

«ЛіМ»-акцэнт

Зварот. Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка накіраваў зварот да ветэранаў вайны ў Афганістане з нагоды Дня памяці воінаў-інтэрнацыяналістаў. «Сёння, у Дзень памяці воінаў-інтэрнацыяналістаў, мы ўшаноўваем тых, хто, выконваючы воінскі абавязак у складзе абмежаванага кантынгенту савецкіх войск у Афганістане, быў да канца верны прысязе. Вайна ў чужой краіне для многіх стала суровым выпрабаваннем. Мы схіляем галовы перад подзвігам загінулых воінаў, смуткуем разам з тымі, чые жыццё і лёс былі скалечаны, хто не дачакаўся сваіх сыноў, мужоў, братоў», — гаворыцца ў звароце. Кіраўнік дзяржавы падкрэсліў, што цяпер ва ўмовах светапарадку, які імкліва мяняецца, росту экстрэмізму і тэрарыстычных пагроз баявое брацтва воінаў-інтэрнацыяналістаў — гэта ўзор мужнасці, згуртаванасці і ўзаемавыручкі.

Спаचванне. Прэзідэнт Беларусі накіраваў спаचванне Сродным і блізкім народнай артысткі РСФСР Зінаіды Кірыенкі. «Пайшла з жыцця яркая і таленавітая актрыса. Яе незвычайная і шчырая гра захавалася і пакарала публіку глыбінёй і сілай характару», — гаворыцца ў спачванні. Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што творчасць Зінаіды Кірыенкі, накіраваная на стварэнне і захаванне найлепшых культурных традыцый, — неацэнны ўклад у духоўную скарбніцу беларускага і расійскага мастацтва.

Мова. З 21 да 28 лютага Інстытут мовазнаўства імя Якуба Коласа Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі правядзе Тыздзень роднай мовы, паведамляе БелТА. Пройдуць круглыя сталы, прэзентацыі, інтэрактыўныя заняткі, сустрэчы, культурна-асветніцкія і адукацыйна-забаўляльныя мерапрыемствы. У 2022-м, аб'яўленым у Беларусі годам гістарычнай памяці, асаблівае значэнне набываюць каштоўнасці, якія спадарожнічаюць нашаму народу на працягу стагоддзяў. Беларуская мова — адзін з базавых нацыянальных здабыткаў.

Юбілей. Аб мерапрыемствах, якія рыхтуе Мінск да 100-годдзя Міхаіла Савіцкага, расказала падчас выязной прэс-канферэнцыі галоўны спецыяліст упраўлення культуры Мінгарвыканкама Марына Ясюк, паведамляе БелТА. Да юбілею запланавана больш як 20 імпрэз, якія будуць цікавыя як жыхарам Мінска, так і гасцям сталіцы нашай краіны. Акрамя выставачных, пройдуць мерапрыемствы ў сучасных фармаатах: квесты і пленэры, круглы стол, падчас якога будзе ісці размова пра спадчыну Міхаіла Савіцкага. У межах праекта «Мастак і горад» плануецца вынесці творчасць мастака за дзверы музеяў, каб наблізіць яе да людзей.

Кіно. Прэм'ера васьмісерыйнага фільма «Польмя пад Кнопелам» (рэжысёр — Іван Паўлаў), знятага кінастудыяй «Беларусьфільм», адбудзецца 22 лютага на тэлеканале «Беларусь 1». «У фільме можна ўбачыць не толькі мастацкія, але і дакументальныя здымкі работы беларускіх сапёраў, якая праводзілася летам 2021 года на тэрыторыі нашай краіны. Большасць з нас не задумваецца, колькі небяспечнага да гэтага часу застаецца ляжаць у зямлі з часоў вайны. А лічбы вельмі ўражальныя: толькі за мінулы год, пакуль здымаўся фільм, супрацьмінным цэнтрам Узброеных Сіл Беларусі было аб'яшчоджана і знішчана больш як 25,7 тысячы выбухованебяспечных прадметаў, якія знаходзяцца ў зямлі з Другой сусветнай вайны», — распавялі стваральнікі фільма.

Памяць. Выстаўка «Афганістан — памяць у фатаграфіях» адкрылася ў Музеі гісторыі друку і фатаграфіі Гомельшчыны. У экспазіцыі — фотаматэрыялы з асабістых архіваў воінаў-інтэрнацыяналістаў. Імгненні тых дзён захаваліся на плёнцы дзякуючы мужнасці і адвазе гэтых людзей і адлюстроўваюць афганскую вайну лепш за ўсялякія словы. «Весці дзённікі і запісы, а тым больш фатаграфіаваць ва ўмовах ваеннага часу строга забаранялася. Таму матэрыялы з асабістых архіваў унікальныя. Прадстаўленыя фатаграфіі — старонкі гісторыі, якія ажылі. Колькі б гадоў ні мінула, людзі зноў і зноў будуць вяртацца да тых падзей, бо гэта гісторыя нашай краіны», — падкрэслілі арганізатары выстаўкі. Фотаэкспазіцыя працягвае праект «Афганістан — памяць і боль», распачаты ў 2016 годзе.

Славянскі базар. Продаж білетаў на «Славянскі базар» стартуе сёння ў касах Віцебска. Пра гэта падчас прэс-канферэнцыі паведаміў журналістам дырэктар цэнтра культуры «Віцебск» і міжнароднага фестывалю Глеб Лапіцкі. Афлайн-продаж білетаў пачаўся ў абласным цэнтры ў касах ЦК «Віцебск». Першых чатырох пакунікоў чакаюць прыемныя неспадзеўкі і падарункі. На віртуальных пляцоўках набыць білеты на форум можна будзе з 21 лютага.

Традыцыі. Акунцуца ў атмасферу Масленіцы — старажытнага славянскага свята, якое сімвалізуе провады зімы, паўдзельнічаць у мерапрыемствах і традыцыйных гуляннях можна будзе 5 сакавіка ў Беларускам дзяржаўным музеі народнай архітэктуры і побыту. У праграме — гульні і забавы, паказы беларускага ценявога тэатра «Вяртэп» і ляльнага тэатра «Батлейка», рэканструкцыя абрадаў «Пахаванне Дзёда», «Немка», «Наведванне маладухі» і «Наведванне жанчыны-павітухі», майстар-класы для дзяцей і дарослых, фальклорная праграма. Кульмінацыйнай свята стане ўрачыстае спальванне пудзіла зімы — «Марэны»!

Рэгіёны. Любанскі музей народнай славы запрашае наведваць часовую выстаўку «Сімвалы зямлі беларускай», прымеркаванай да Года гістарычнай памяці. У экспазіцыі прадстаўлены работы выяўленчага мастацтва з фондаў Слуцкага краязнаўчага музея. Большую частку экспанатаў складаюць аўталітаграфіі Уладзіміра Басалыгі з серыі «Помнікі дойлідства Беларусі». Выстаўка атрымалася надзвычай цікавай з пункту гледжання высокага выяўленчага мастацтва і інфармацыйнай, бо дае магчымасць праз узоры работ таленавітых дойлідаў спазнаць гісторыю Беларусі.

Агляд афіцыйных падзей ад Раісы МАРЧУК